

España... 1'25 ptas. al mes
Extranjero... 2'25
Número suelto... 5 céntimos
Id. atrasado... 10

LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador 38-1.

Imprenta, Solada, 27

Palma Martes 7 Septiembre 1903

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2058 - AÑO VII

Comentario

REAPERTURA DE CORTES

El gobierno continúa impertérrito en sus anuncios de que abrirá las Cortes en los primeros días de Octubre. Sin embargo, por una impresión especial, indefinible, pero bien sentida, como dice un periódico de Madrid, se nota que quien lo dice no lo siente.

El primero de Octubre dice el gobierno—habrá reapertura de Cámaras, tercera legislatura: luego, proyecto de Administración local, proyecto de ley de reclutamiento, los presupuestos...

El programa resulta tentador, digno de los días tranquilos, apacibles, en que se imponía a todo el mundo el verbo arrebatado del Sr. Maura. Se abren las Cortes, se aprueban unos cuantos proyectos, se arregla lo de los presupuestos, y a seguir con toda calma la vida normal.

Por muy grande que sea la credulidad pública, no llega hasta el extremo de conformarse con esos calendarios que formula el Gobierno. ¿Reunir las Cortes en el mes de Octubre? La promesa pertenece al género de las que se lanzan sin propósito de cumplirlas. Si el Gobierno tuviese la certeza de que en Octubre habría de rendir cuentas ante el Parlamento de lo que ha hecho desde Junio acá, no estaría tan sosegado como se halla.

Nos da el corazón—dice el Herald—de que en octubre no habrá reapertura de las Cortes; de que no se cumplirá lo que el Gobierno promete, acaso preparando una salida gallarda en la apariencia, realmente eficaz para eludir el resultado de tener que contestar a los cargos que le han de hacer en el Parlamento. Una cosa es gobernar con las garantías suspendidas, las bocas cerradas, las plumas quietas, y otra cosa es responder públicamente a quienes evocan sus historias inéditas de la vida española en el tremendo verano de 1903.

Con el Parlamento abierto se acabaron los recursos extraordinarios que mantienen al Gobierno en la apariencia de normalidad con que se engalana. Ahora está el telón caído, y los tramoyistas se mueven a su antojo, seguros de que nadie los ve y de si alguien los ve no puede contar lo que hacen. Si se alzara el telón, veríase lo que pasa entre bastidores, con todos sus pormenores, ninguno grato y todos de transcendencia.

¿Que se abrirán las Cortes en Octubre? ¿Pero es de verdad? ¿No se trata de un nuevo alarde de humorismo de los gobernantes? ¿Otra vez a las enmiendas y discusiones del proyecto de ley de la pacificación (i) de los espiritus de Cataluña? Si, como parece, el rasgo es, en efecto, de humorismo pertenece al género fúnebre.

Así se comprende que los maliciosos, cuando oyen referir que en Octubre se abrirán las Cortes, sonrien con burla, como diciendo: ¿pero hay tanto que crea esa patraña?

LOS HEROES DE LA CIENCIA

El descubrimiento del Polo Norte

Relato del doctor Cook

El «New York Herald» publica un despacho del doctor Cook, descubridor del Polo Norte, en que dicho intrépido sabio cuenta las peripecias de su peligrósimo viaje.

Helo aquí: «Lerwick» (islas Shetland), 1.º de septiembre, a bordo del «steamer» «Hans Egede».

Después de una larga lucha con el hambre y el frío, hemos conseguido, al cabo, alcanzar el Polo Norte.

Hemos reconocido un camino nuevo, interesante desde el punto de vista de la Historia Natural.

Hemos encontrado territorios muy poblados de caza mayor y que, seguramente, serán recorridos en breve por los cazadores esquimales y europeos.

Hemos descubierto una tierra sobre la cual reposan las rocas situadas más al Norte de la Tierra.

Hemos cortado un triángulo de 30 millas cuadradas del desconocido territorio.

La expedición fué decidida después de un crucero de verano por los mares Árticos.

Nuestro yate, el «Bradley», llegó a los límites de las aguas navegables, en el estrecho de Smith, a fines de agosto de 1917.

Las condiciones nos parecían favorables, y convenimos en marchar adelante, con objeto de alcanzar el Polo.

Mister John Bradley nos facilitó largamente los víveres necesarios para intentar un viaje ártico.

Numerosos esquimales habíanse reunido sobre las costas del Groenland, en Annotok, para una cacería de osos que tenían proyectada.

Habían acumulado grandes cantidades de carne, y numerosos perros, llenos de vigor, corrían sobre el hielo.

Este conjunto de circunstancias era afortunado para nosotros, porque en contrábamos todo lo necesario para el equipo de la expedición que proyectábamos; es decir, guías expertos, animales de tiro, víveres y todo en un punto separado del Polo solamente por 700 millas.

Gracias a la ayuda ofrecida espontáneamente por aquella pequeña tribu de 250 individuos, construimos en breve, con la madera de las cajas de empaque una casa y un taller.

Nos pusimos inmediatamente a estudiar las condiciones del problema que nos proponíamos resolver, y antes de que terminase la larga noche ártica, estábamos dispuestos a partir.

Nuestro plan que habíamos madurado, consistía en abrir un camino por la tierra de Grinnel, siguiendo la Costa Oeste, hasta el mar polar.

Partimos poco tiempo después. Enviámos algunas parejas de cazadores a las costas americanas para buscar un camino y reconocer los sitios donde hubiera caza.

No pudimos cumplir su misión, sino parcialmente, porque hubo tempestades, y la expedición sufrió grandes fatigas. Estábamos en enero.

El 19 de febrero de 1908, al salir el sol, el grueso de la expedición púsose en marcha para el polo norte.

Se componía de 11 hombres y de 103 perros que tiraban de 11 trineos muy cargados.

Abandonamos la costa de Groenlandia y avanzamos por el Oeste, sobre el hielo desigual del estrecho de Smith.

La oscuridad de la larga noche ártica no se disipaba sino algunas horas cada día.

El frío era grandísimo, y sentimos incomparablemente sus rigores cuando escalonamos las alturas que bordean el estrecho de Ellesmere.

La temperatura descendió a 83 grados sufrimos cruelmente.

Pero en breve encontramos caminos abiertos por los osos y renjiferos, caminos que nos condujeron fácilmente al través del estrecho de Mausean, hasta Land's End.

Durante esta parte del viaje matamos 101 buyes almizclados, 7 osos y 335 liebres.

El 18 de marzo nos aventuramos en el mar polar, saliendo de la punta Sur de la isla de Heiberg.

Desde allora volvíronse seis esquimales con cuatro de los nuestros, cuarenta y seis perros y víveres para ochenta días.

Durante la mayor parte del viaje por mar, el cielo estuvo brumoso y la orientación fué muy difícil.

Al fin, el 30 de marzo el horizonte se aclaró y entonces pudimos descubrir una nueva tierra.

Estábamos a 84.º 47' de latitud. Desembarcamos en una región absolutamente desierta.

En la noche del 7 al 8 de abril, la aparición del sol de media noche interrumpió la monotonía del viaje.

El tiempo era caprichoso en extremo. En un mismo día salió el sol y nevó varias veces.

Pudimos, por medio del sextante enterarnos de algo que nos quitó muchos ánimos.

Estábamos todavía a 200 leguas del Polo.

Faltos de víveres, tuvimos que alimentarnos con perros y los trineos han quedado abandonados sobre la nieve a medida que faltaban los animales de tiro.

Sin embargo más allá del grado 86, la marcha fué menos difícil. Por la tarde, cuando el sol se ponía, observábase curiosos mirajes.

hechas por otros navegantes árticos la proximidad de una tierra sólida.

Estas señales nos animaron a intentar el último y supremo esfuerzo.

El 21 de abril se pudo determinar exactamente la situación geográfica del punto donde nos encontrábamos.

Habíamos llegado a 89 grados 58' 45" del Norte. Desde allí veíamos el Polo. Caminamos aún hasta recorrer 14 segundos.

Y así que llegamos al punto matemático, volvíme a mis compañeros esquimales Etukisuk y Ahwelsih, y les dije que estábamos en el Polo Norte.

Todos manifestaron su regocijo efectuando danzas salvajes.

Hice ondear sobre aquella tierra desolada la bandera yanqui y me coloqué en el punto exacto.

Con un paso podía ir de un lado al otro del globo.

La temperatura era de 38 grados bajo cero.

El paisaje no era alegre, ni mucho menos. La vista se extendía sobre una interminable llanura, afombrada de nieve purpúrea.

RODANDO POR EL MUNDO

La jaula donde Muley Hafid ha encerrado al Roghi evoca el recuerdo de otros famosos armatostes análogos.

En Francia se conserva, en Moret-sur-Loing, la jaula donde Luis XI tuvo prisionado durante once años al cardenal La Balue.

La historia presenta otros ejemplos: Alejandro Magno enjauló a Calistene; Bayaceto I fué enjaulado por Tamerlan; Guillermo de Harsencourt por el referido Luis XI; Felipe de Comines por Carlos VIII; Ludovico Sforza por Luis XII.

De suerte, que cuando Francia proteste del encarcamiento del Roghi, Muley Hafid contestará que hay precedentes y que el castigo impuesto a Bu Amara es precisamente una imitación del francés.

Del viejo repertorio francés, claro está.

La detención de Ferrer

Aun cuando ya conocen nuestros lectores la versión oficial de la detención de Ferrer queremos reproducir la siguiente información que amplía las primeras noticias.

Manifestaciones del Sr. d. l. Valle

Vistando en el Palacio de Justicia al fiscal de la Audiencia provincial don Manuel del Valle, ex-jefe decano deca de Madrid a quien se nombró juez especial para instruir el sumario de la causa de Morral, Ferrer, Nakens, etc., y que después representó aquí el ministerio público en la causa del atencando de Hostairanch, me enteró dicho señor de la detención de Francisco Ferrer.

Esta se realizó a la una de la madrugada en el pueblo de Alella, próximo a Masnou y cercano a Mongat, donde ve raneaba en una finca propia, en unión de un hermano suyo y de Soledad Villafranca, cuando se verificó la captura.

Me dijo el fiscal que la captura de Ferrer vindicaba el cuerpo de somatenes, a quien se acusaba de tibieza en la persecución de los comprometidos por los últimos sucesos; que el detenido había sido trasladado a Barcelona, en cuya cárcel ingresó, y que el famoso director de la Escuela Moderna se había afeitado bigote y perilla para desfigurarse y huir al extranjero.

Se supone que tenía en la finca algo comprometedor, por lo que se atrevía a alejarse.

Creo el fiscal que los amigos se negaron a ocultarle ahora, temerosos de que los comprometiese como ocurrió cuando lo de Morral.

En Masnou.—Buscando un medio de locomoción.

En vista de las declaraciones del señor Del Valle, salí en el tren llamado Ilgero, de la línea de Mataró en dirección a Masnou a fin de enterarme minuciosamente de la captura del famoso propagandista de la enseñanza laica.

Al llegar a Masnou me encontré sin medios de ir a Alella.

El jefe de la estación me proporcionó

la solución del problema, alquilando el carro tartana de la posada.

Dicémos que el sereno de Alella encontró a Ferrer, que venía por el camino de Mongat, preguntándole a dónde iba.

A primera vista no le conocí sino por la voz.

Ferrer contestó evasivamente. El sereno fué en busca de una pareja de somatenes, y mientras tanto se le escapó Ferrer.

Este fué encontrado poco después por el juez municipal de Alella y otra pareja del somatén, quienes las capturaron, uniéndoseles luego el sereno, y dos somatenes más.

Por fin, llega la tartana que me ha de conducir a Alella, para donde salgo inmediatamente.

Camino de Alella

Durante el camino traté de sonsacar al casellero, quien me dice que no conoce a Ferrer y que solamente conocía a Soledad Villafranca y al hermano del famoso personaje.

Esto es extraño, dada la popularidad de que goza Ferrer en toda esta región.

El camino, que es delicioso, está bordeado de hermosos castaños de Indias, y sigue su curso en dirección inversa a la «rieria» (arroyo).

A uno y otro lado se ven preciosas y pintorescas «torres», entre las cuales se destaca por su magnificencia la perteneciente a D. Fernando Fabra, marqués de Alella.

Al llegar al pueblo, hablé con el Secretario del Ayuntamiento.

Dicho funcionario desconoce detalles de lo ocurrido, pues por su delicado estado de salud no ha presenciado la detención de Ferrer.

Únicamente sabe que éste se ha lamentado de haber sido detenido en su pueblo natal.

Desearo recoger la mayor cantidad posible de detalles, me dediqué a recorrer el pueblo, pues los individuos del somatén, que desde los sucesos le rondan de día y de noche el pueblo logran capturar a Ferrer, se hallan en Barcelona.

Después de varias pesquisas, conseguí dar con el sereno, que fué quien primeramente encontró a Ferrer.

El nocturno vigilante se hallaba en el café Español cuando tuve la suerte de dar con él.

Se llama Joaquín Alomar, tiene 24 años y es barbilampino, enjuto y espigado.

Es el único sereno de la villa y apenas entiende el castellano, hablando un catalán cerradísimo.

Alomar me manifestó que cuando encontró a Ferrer, venía éste por la carretera de Masnou con dirección a Alella.

Pareciéndole sospechoso, se le acercó y le preguntó si quería que le acompañara.

Ferrer contestó que no hacía falta y que le agradecía el ofrecimiento.

Al sereno le chocó que una persona bien vestida rondase por allí a tales horas.

No reconociéndole le dejó marchar; pero, por un exceso de prudencia, dió un rodeo para buscar a la pareja de somatenes, que desde el 1.º de Agosto ronda por aquellos lugares para evitar que los merodeadores asalten las fincas, a fin de darles cuenta del encuentro y vigilar al sospechoso.

Al poco tiempo encontré a la pareja del somatén, formada por el cabo José Colomé y el guardia Mariano Bernadas.

Comunicadas las sospechas, somatenes y serenos buscaron y detuvieron a Francisco Ferrer, en el punto conocido por «Can Yonch» casa propiedad del señor Hans T. Moller, súbdito noruego que reside en Barcelona, donde había desempeñado el cargo de cónsul de su país y que seale veranear en Alella.

Al interrogatorio de sus aprehensores contestó Ferrer con las evasivas y pretextos de que ya han dado cuenta los telegramas y en los que persistió, hasta que fué reconocido, a pesar de ir completamente rasurado.

En vista de la importancia de la aprehensión fué llevado a la Casa Consistorial, avisándose al Alcalde.

Traslado de Ferrer a Barcelona

Acordado el traslado del detenido a Barcelona, se efectuó, enterándose de ello, únicamente las mujeres que ponen sus puestos y tenderetes en el mercado

establecido en la misma plaza donde se halla el Ayuntamiento.

Dichas vendedoras, al enterarse de la prisión de Ferrer y de su conducción a Barcelona, se limitaron a curiosarse y comadrar.

El señor Ferrer aparece tranquilo y sereno.

En su captura no intervino para nada el juez municipal.

La juventud de Ferrer—Ferrer, místico—Una hora y una hora—Ferrer desahogado—Ferrer, comerciante

He tenido ocasión de hablar con un concejal ocoetáneo y condiscípulo de Ferrer.

Dicho edil me manifestó que Ferrer, cuando era pequeño, se distinguía por lo beato y devoto, por lo que se le consideraba muy capaz de imitar el protagonista del hermoso drama de Rusniol «El místico».

Los padres eran muy católicos e igualmente el resto de la familia.

Las hermanas de Ferrer, que residen en Alella, son mujeres piadósísimas, que oyen misa a diario y frecuentan con fervorosa asiduidad los sacramentos y oficios sagrados.

Una de ellas, muerta hace seis u ocho meses, fué ama de cura con el vicario de un pueblo próximo.

El progenitor de Ferrer, desheredó a éste y a su hermano José, dejando toda su fortuna a Carmen la hermana menor.

El concejal que tales antecedentes me ha relatado no se explica la evolución de Ferrer.

Yo, sí.

De padres fanáticos suelen salir hijos ateos.

Ferrer abandonó el pueblo natal cuando tenía trece ó catorce años, y se dirigió a Barcelona, donde fué dependiente de varias casas de comercio.

Más tarde desempeñó el cargo de interventor del tren de Francia, que pasa por la estación de Masnou Alella, ferrocarril del litoral.

La impudencia de Ferrer.—¿Se escondió el persiguido?

Mi interlocutor califica de imprudencia el acto de Ferrer, quien no debió conociendo el terreno, ir por la carretera de Masnou, pues demasiado sabía que los somatenes patrullaban por el referido camino y que al transitar por él se exponía a ser detenido por sus paisanos, hallando su perdición y ruina en su mismo pueblo.

Otra suposición del amable municipal es que Ferrer se hallaba escondido en alguna habitación ó mina secreta de su quinta de Masnou cuando esta fué registrada y detenidos su hermano y su amiga Soledad Villafranca.

En la posesión quedó un hijo de dicho hermano para que cuidara de las bestias.

Creo también que luego se escondió en casa de alguna familia amiga, y que ésta, por no comprometerse más, le hizo abandonar su refugio.

—Cuando Ferrer—sigue diciendo—dejó su cargo de interventor del ferrocarril, se trasladó a París.

Allí debió operarse su radicalísimo cambio de ideas, pues al saber que en Alella había una escuela laica, se suscribió por una importante suma anual para su sostenimiento y desarrollo.

El pueblo de Alella.—La semana roja.—Ecuanimidad de un habitante.—Obervación del sereno.— Los aprehensores de Ferrer.

Alella es un pueblo agrícola muy pacífico.

En la «semana roja» pasaron por allí ocho ó diez hombres armados, gritando: «¡Ya ha llegado la hora! ¡Viva la Revolución!»

Nadie les hizo caso.

Los revolucionarios invitaron a los obreros para que dejaran el trabajo.

Sólo había un albañil ocupado en su faena y en ella continuó tan tranquilo cuando se marcharon aquéllos.

Sin embargo, hubo su revuelta correspondiente.

—Si habla usted de mí, haga constar que yo no conocí a Ferrer. Por eso no le detuve por mí mismo.

Vuelvo a la estación, y estando amoldado a la ventanilla, veo bajar de otro tren a dos individuos.

Uno de ellos, alto, fuerte y de edad madura, dice a mi buen amigo de hace dos horas—el jefe de estación:—Ya le convidaremos a arroz.

Eran los individuos del somatén que capturaron a Ferrer.

Una derrota de los franceses

Marsella.—Ha llegado el correo del Extremo Oriente.

En él vienen varias paguetas del diario de Saigón «Le Courier Saigonais».

Dicho periódico relata con todo género de detalles los combates librados en Hien-Luong.

De-Tham, el famoso pirata y rebelde, emboscóse con su banda cerca de la aldea de Yen-Hung, entre Phu-Lo y Phu-Da-Que, a siete kilómetros del ferrocarril de Vietri.

El capitán Perthuis avanzó al frente de su compañía para penetrar en la aldea.

No se fijó que al lado de ésta hay una pequeña laguna, bordeada de manglares.

De-Tham se había escondido con sus mejores tiradores entre estos últimos, dejando escasas fuerzas en la aldea.

Momentos después de comenzar el combate en la calzada que conduce a ésta, hubo una descarga cerrada, y el capitán Perthuis y varios legionarios y tiradores, cayeron en tierra.

Los piratas, bien atrincherados en los manglares, fusilaban a los franceses casi a boca de jarro.

Estos retrocedieron desordenadamente y sostuvieron, desde las cinco de la mañana a las ocho de la noche, un fuego muy vivo con los piratas.

A dicha hora, faltos de municiones, se retiraron.

Sin embargo, el teniente de Artillería, Rouzier, no quiso abandonar el campo sin vengarse de los piratas, y avanzó, con algunos a tileros, hacia un fortín disimulado entre bambúes, y del que había hecho De-Tham su cuartel general.

Llegó hasta él, favorecido por la oscuridad de la noche, y logró volarle, por medio de cartuchos de melinita.

Al día siguiente, los franceses recibieron refuerzos y se apoderaron de la aldea, que los piratas defendieron muy débilmente.

Fuó cogido un prisionero, que dijo llamarse Geyen-Yen-Lao.

Contó que la banda de De-Tham contaba con 102 hombres, armados de fusiles modernos, y con varios centenares más, provistos de hachas, lanzas y saules.

El jefe, con algunos de los suyos, refugióse, después del combate, en la pagoda de Lung-Cham, cerca de Thai-Loc.

Su banda se concentró en Nui-Vong.

Los franceses tuvieron pérdidas considerables.

Además del capitán Perthuis, murieron cuatro legionarios y nueve soldados de infantería colonial.

Los heridos ascienden a 19.

Según parece, en la voladura del fortín murieron 30 piratas.

El cuerpo del desdichado Perthuis fué transportado a Hanoi y enterrado en el cementerio francés, con gran pompa.

De la guerra

Impresión de Mencheta (De Mencheta.)

«Circularon ayer con mayor insistencia que en los días anteriores impresiones de paz que trajeron a la plaza del campo enemigo los moros confidentes, coincidiendo con noticias llegadas de Madrid en el mismo sentido.

nes, en los cuales sobresale, á mi modo de ver, la nota laudable de lograr el objetivo sin grandes pérdidas. Bastantes tuvimos en Julio por circunstancias que la Historia juzgará en su día; hace bien el ilustre y reflexivo general Marina en no apresurar los atentamientos. Ellos vendrán por sus pasos contados.

Ha robustecido la creencia de los tenazmente empeñados en que está formulándose en Madrid entre el gobierno y el embajador del sultán un convenio de paz; el haber regresado á Cabo de Agua la columna Larrea, que vivaqueó dos días antes en el poblado de Tasa guin, después de castigar duramente las propiedades del kaid Hamud, especie de Chaldy kebdanés.

Yo atribuyo á otros causas el hecho en cuestión. El retroceso puede obedecer á motivos muy distintos: puede ser uno de ellos el que reposan en sus hogares y atienden sus intereses unos días los 200 kabilenos que se unieron á la columna acandillados por el santon Chacha; puede ser otro la necesidad de engrosar el núcleo de fuerzas, que si fué suficiente y aun sobrado para la finalidad que perseguía, no lo es para más arriesgadas empresas, y puede responder, como yo creo, el regreso á un plan preconcebido que realiza por etapas el general Marina sin los entusiasmos que á la opinión bullanguera entusiasman, pero cuyos resultados son positivos para el interés nacional, sin dar batallas de relumbrón á costa de numerosos sacrificios en sangre y en dinero.

Ni por el número de combatientes ni por impedimento que llevaba la columna al partir del campamento de Cabo de Agua podía deducirse que la operación que iba á realizar era la de un avance decisivo.

La censura, ejercida cada día con más implacable rigor, tachó con su tiránico lápiz rojo el 25 todo el texto de un despacho, del cual se salvaron únicamente la dirección y la firma, y que conservé en mi cartera.

En él insinuaba que las operaciones en territorio de Quebdana tenían un objetivo que se había cumplido á satisfacción. Si este despacho hubiese circulado, tal vez los impresionables no supondrían ahora que si la columna ha regresado al sector de Cabo de Agua ha sido por dificultades que encontró en su avance.

Compriman sus nervios los impetuosos, que ya llegará el día por ellos deseado, pues anda más una hormiga que un corzo sujeto.

El símil es apropiado á las circunstancias, y los que de él no deduzcan alguna consecuencia que aclare un punto de vista interesante, podrá decirse de ellos lo que decía un soldado valenciano á otro ayer tarde, discutiendo sobre la guerra: «Ché, tens el cap molt gros, pero discurreixes molt poc: perdona que te u diga».

LA ZELUANI

De Mata, en una crónica telegráfica á «La Correspondencia», del banquete celebrado por la oficialidad de la brigada Aguilera:

«Largo rato tuvo que permanecer el jefe de la brigada sin poder pronunciar ni una frase porque de todas las bocas salían atropelladamente los vivas á España, al rey y al Ejército, mientras las manos se juntaban para aplaudir con todas sus fuerzas.

Fué un momento solemnisimo, conmovedor, inenarrable.

Las palabras pronunciadas luego por el general, expresivas del sentir general de la brigada y de sus deseos, apenas fueron oídas; de tal modo embargaba la emoción al digno jefe, y tan grandes eran las explosiones de entusiasmo en los demás.

Tras el breve brindis, aplaudido por todos hasta romperse las manos, los vivas entusiásticos se repitieron.

Victoreóse también á Inglaterra; fué acogido con demostraciones de la más alta simpatía el himno real inglés, acto delicadísimo que agradecieron elocuentemente los corresponsales de los diarios de Londres, que á la vez son militares.

Los oficiales cantaron los himnos de los regimientos del Rey y de León. En los brindis, como en todas las manifestaciones hechas durante el banquete, predominan estas dos notas: un recuerdo cariñoso para el general Marina, envuelto en la más absoluta adhesión al general en jefe; y un deseo inenarrable de que, cuanto más pronto, sea un hecho consumado la llegada victoriosa á la alcazaba de Zeluani.

La exteriorización de este deseo, fué precisamente la nota que levantó mayores explosiones de entusiasmo.

La táctica de Burguete

El teniente coronel Sr. Burguete está dando en Africa pruebas de su capacidad táctica. La descubierta que ultimamente ha realizado al frente de su batallón ha sido muy elogiada.

Se realizó el día 28 y, como de las de Páez Jaramillo y Sanjurjo, el telégrafo no dió cuenta de ella. Ha sido por correo como se han sabido estas tres excursiones, que los cronistas califican de intrépidas y que prueban una vez más la bizarría de estos jefes y la firme resolución de sus soldados.

El teniente coronel Burguete, al frente de su batallón, salió el 28 de mañana con dirección al Gurugú.

Los cazadores de Figueras, guiados por Burguete, llegaron á las faldas del sombrío monte, escalando sus peñas y matorrales con viril aliento. El entusiasmo de las tropas era grandísimo.

Practicando la táctica de que es autor el bizarro teniente coronel, los soldados se desplegaron en guerrilla y efectuaron una arriesgada descubierta.

Algunos moros desde los barrancos, miraban á nuestros cazadores con estupor, y luego de observarlos y de cuchichear, desaparecieron.

Realizado el paseo militar, Burguete regresó con su batallón al campamento y los cazadores de Figueras volvieron á sus tiendas en espera de repetirlo cuanto antes.

Los planes de la guerra

Referencias de Melilla que publica «La Unión Mercantil de Málaga», dicen así:

«Ya se está viendo que nadie conocía dato alguno sobre los planes del general Marina y que las operaciones de avance han comenzado en la forma que ninguno podía suponer.

La división Orozco se reunirá poco á poco en la Restinga, y las marchas se harán por escalones, al parecer.

Cada vez que sale un cuerpo de los destacamentos de Melilla, avanza el primero que marchó y se corren los demás, ocupando los puestos que van desalojando los que van por delante.

El sábado por la noche circularon rumores de un probable ataque al zoco del Arbaa, y al llegar esto á noticias del general Marina, dió los órdenes oportunos para evitar cualquier sorpresa.

Ya todos andan desconcertados y es imposible prever cómo se atacará al enemigo por la parte del Gurugú, que es el hueso de la campaña.

Dando por hecho la ocupación de Zeluán y Nador, y destruido el poblado de Barraea, quedará bastante que hacer; para que las comunicaciones queden en perfecto estado, sin temores de agresión, precisa dejar limpias de rifeños las cañadas y las lomas que hay entre la Posada del Cabo Moreno y la segunda caseta.

El ataque en toda esa línea será duro, si antes los «cazadores» de soldados no abandonan sus puestos.

Poco á poco se va consiguiendo extender nuestra zona, y dentro de pocos días quizás las columnas que han salido de Cabo de Agua se pondrán en contacto con las de la Restinga y zoco del Arbaa; habiendo ganado España por aquella parte una extensión de 35 kilómetros.

Todos los planes que se hacían en cafés y casinos han quedado desbaratados, pues se creía que el avance se efectuaría por grandes columnas, que empujarían sus movimientos uniformes, y ya hemos visto que la táctica desplegada ha sido muy distinta.

Pequeñas columnas van ocupando el terreno palmo á palmo, y al parecer sólo se reunirá un gran núcleo de hombres cuando lo que se haya de ocupar sea tenazmente defendido por los rifeños.

El ataque al Gurugú es posible que figure en último lugar del plan de operaciones, tal vez porque en él haya necesidad de emplear gran número de fuerzas.

Una carta de Melilla dice: «Zeluani ¡Nador!, estos dos nombres andan de boca en boca, porque se supone que constituyen el término de la operación iniciada desde el campamento del zoco del Albaa. Hay quien dice que no pasaremos de Nador. Hay quien afirma que Zeluani es el objetivo.

Pero no se habla del monte de Tamert y éste es, sin embargo, lugar importantísimo de la operación que se está realizando. Las posiciones de Tamert dominan á Nador. Cuando nuestras tropas ocupen aquel monte, Nador se verá entregado á discreción. Los fuegos convergentes de Sidi-Amel-el-Hach, de Tamert y de los cañones de

la escuadra situada en el Mediterráneo, frente á Mar Chica, harán imposible toda resistencia de los rifeños en aquella zona. Nador carece ya, pues, de valor estratégico. Esta montaña quedará sujeta, dominada y rendida.»

Los moros amigos

Un moro amigo, por ahora de España, ha contado lo siguiente al corresponsal de «Las Provincias», de Valencia, Sr. Chavarrí:

«Los moros pobres no tenemos más remedio que vivir á expensas de los jefes que nos protegen. Es preciso vivir de ese modo. El jefe nos manda á su antojo. Nosotros libres somos de ir á buscar otro jefe... que nos pedirá más trabajo y más prestaciones, á cambio de menos ventajas.

Cuando nos lo dicen vamos á la guerra; cuando nos ordenan ir al campo, al campo vamos. Yo soy amigo de España y con mi fracción he tenido que irme para no verme obligado á ir al Gurugú.

Si nos negamos á obedecer al kaid, no suelen decirnos nada. Nos cogen, nos apalean y nos matan. Esto á nosotros los pobres. A los que tienen dinero (es decir hombres, fuerza) y por lo tanto influencia, se les espera en la obscuridad y se les dispara un tiro. Por eso vivimos en nuestras casas tan pequeñas. Fijese usted en las viviendas; no tienen ventanas, pero que si las tuviese les ocurriría lo que á Mohatar el amigo de España que está en Melilla.

Se hizo una bonita casa «á la cristiana», con ventanitas y rejillas y persianas nuevecitas. Una noche, mientras dormía él, le dispararon á boca de jarro cinco ó seis tiros por la raja. Milagrosamente salió ileso.»

El duque de Medina del Rio seco

Copiamos de «La Defensa», de Málaga.

«En el vapor «Menorquín» llegó ayer á Málaga el duque de Medina del Rio seco, sargento del batallón cazadores de Chicalana.

Los numerosos amigos que cuenta en Málaga le agasajaron durante su estancia entre nosotros.

Con varios de ellos se hallaba en un establecimiento situado en sitio céntrico de la población, hablando en general de la campaña, de sus incidencias y de las condiciones del material de artillería recientemente adquirido.

Sus palabras dieron lugar á que interviniera en la conversación un general de artillería, que ostenta un título nobiliario y que es un malagueño muy conocido que reside en nuestra capital.

Este presidió una de las comisiones que tuvo á su cargo la adquisición de cañones en el extranjero.

La conversación se animó con esto, terminando el incidente de un modo muy satisfactorio, pues hubo tiempo y ocasión de explicar cuanto era conveniente.

El duque marchó á Madrid ayer por la tarde.

Un episodio

(De «El Radical», de Valencia):

Al día siguiente de ocupar nuestras tropas el zoco del Arbaa, los centinelas avanzados anunciaron la presencia de algunas mujeres moras que se dirigían al campamento. Un oficial les salió al encuentro, preguntándoles que querían.

Eran siete mujeres, dos de ellas jóvenes y bonitas, y llevaban varios niños de corta edad.

Dijeron que eran habitantes del caserío El Arbaa, y venían á pedir permiso para recoger ropas y cachivaches que habían abandonado en sus hogares al llegar la columna. Se les exigió que detallaran los objetos que querían y el sitio donde estaban, y se les dijo que esperarán en el campo, sin consentirles entrar en el campamento.

Poco después se les entregó lo que habían pedido.

Al preguntarles por qué huyeron á la llegada de las tropas, respondieron que allí eran todos amigos de los españoles, y que habían huido porque vieron que huían todos, sin poder decir claramente el por qué. Añadieron que los habitantes de El Arbaa se habían refugiado en un caserío á dos horas de allí, afirmando que ninguno de ellos combatiría contra España.

Sin embargo, del interrogatorio pareció desprenderse que algunos habitantes del zoco se habían ido á pensar irse con los rebeldes.

Vinos rancios superiores TINTOS, CLARETES Y MOSCATELES CLASES GARANTIZADAS Casa Espartero.—Sto. Cristo, 4

La protección al soldado

Suscripción

La junta de Damas está recibiendo numerosos donativos, hasta ayer por la tarde recibió los siguientes:

Suma anterior. 15.450'96 Pesetas Cts.

Relación de los funcionarios del cuerpo de Correos de esta capital que contribuyen á la suscripción iniciada por la Junta de Damas para protección al soldado.

- D. José García Sansaloni. 8'96
> José L. Roca Simó. 2'00
> Miguel Palmer Salas. 2'00
> Luis Serra Sánchez. 2'00
> José Massot Planes. 1'00
> Mates Pallicer Caldeas. 4'89
> José Carnicer Ferrer. 4'89
> Antonio Colóm Albons. 2'00
> José Juan Juan. 4'89
> Bartolomé Pons Soler. 3'75
> Gaspar Mateu Busquets. 3'75
> Jaime Garja Barceló. 3'75
> Juan Bronzo Roten. 3'75
> Pedro Riera Mulet. 3'75

Relación de las cantidades entregadas por los Jefes, oficiales y empleados subalternos de la Comandancia de Ingenieros de Mallorca para las víctimas de la guerra de Melilla.

- Coronel D. Joaquín de Canals. 20'00
Teniente coronel D. Benito Sánchez Tuter. 12'00
Comandante Don Baltasar Montaner. 10'00

Capitán D. Florencio Subias López. 5'00

Capitán D. Ricardo Echavarría Ochón. 5'00

Idem. D. Rafael Ferrer Masanet. 5'00

Primer teniente D. Joaquín Fuster Rossifol. 5'00

Idem. id. D. Tomás López Casanovas. 3'00

Idem. id. D. Mariano Martínez Molera. 3'00

Celador D. Cristóbal Fernández. 3'00

Idem. D. Francisco Salsona. 3'00

Maestro de Obras D. Bartolomé Ramis. 3'00

Auxiliar Oficinas D. Antonio Más. 3'00

Delineante D. Francisco Ferrer. 3'00

D. Paula Ferragut Vda. de Mulet. 100'00

Excmo. Sra. Marquesa Vda. de la Cenja. 100'00

D. Pedro Monlau y Sra. 50'00

El superior de los Padres Misioneros. 10'00

Excmo. señor D. Alejandro Rosselló. 50'00

Empleados de la Delegación de Hacienda y Aduana de Palma. 172'75

Los empresarios de la Plaza de Toros. 376'90

Cámara Oficial de Comercio. Doña P. F. 250'00

Excmo. Sr. Marqués de Vivot Conde de Peralada y de Zavellá. 100'00

Un día de haber del Gobernador civil, Secretario, personal del Gobierno y vigilancia excepto cinco vigilantes que no han contribuido por imposibilidad de hacerlo, Inspector provincial de Sanidad, Director de Sanidad marítima y su personal, Jefe y personal de Obras públicas, Director y personal de las Obras del puerto, Ingeniero de Agricultura, Jefe de estadística y oficial de Fomento. 1.206'00

Suma. 18.005'99

El Sr. Gobernador civil nos ruega hagamos dos aclaraciones respecto á dos partidas que figuran en la suscripción de la Junta de Damas para la protección al soldado.

La primera es que 5 pesetas que figuran dadas por el Sr. Gobernador no son del mismo, sino de doña P. F. quien las remitió con el indicado objeto.

Y la segunda que en la partida de 1206 pesetas en la que figuran funcionarios de distintos órdenes debe constar también la Jefatura de Obras públicas de esta provincia y personal de la misma que no aparece en las listas, sin dedita por omisión involuntaria al tomar nota para publicación de la lista de donantes.

La tómbola

Ayer por la tarde visitamos la Lonja por dar á nuestros lectores una idea del hermoso aspecto que presenta el artístico edificio.

En el centro de la sala se han colocado largas mesas que, cubiertas con telas en que campean los colores nacionales, en los que han sido colocados con mucho gusto los numerosos objetos que durante estos días ha recibido la Junta de Damas.

Las columnas del edificio están coronadas por multitud de trofeos militares y gran número de bombillas eléctricas.

LA EXCMA. SEÑORA D.ª Maria Josefa Borrás y Más Vda. de Ayneto Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Su hermana, sobrinos y prima, suplican á sus amigos le encomienden á Dios, y asistan al rosario y entierro que se efectuarán hoy á las cinco y media de la tarde y al funeral y turno de misas que se celebrarán en la iglesia parroquial de San Jaime, el jueves día 9 del presente mes á las once de la mañana. El Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Cuando acudimos á visitar la Tómbola, encontrábase allí la distinguida señora doña Jesús Iraizoz que daba acertadísimas disposiciones para la mejor colocación de los objetos. Ayer por la noche quedó arreglada la tómbola completamente. No hay que decir que los esfuerzos de la Junta de Damas se verán coronados con el mayor éxito.

Las autoridades

La Junta de Damas ha invitado á las autoridades para el día de la inauguración que tendrá efecto, como ya dijimos, el miércoles día ocho á las cinco de tarde.

El lazareto de Mahón

Para completar los servicios sanitarios en el lazareto de Mahón, por si las aetnas las circunstancias hicieran preciso que algún barco tuviera que purgar cuarentena en el mismo, se están practicando activas gestiones para contratar el servicio de farmacia y el de suministro de desinfectantes. En el Gobierno civil de Baleares, donde se hallan las condiciones de contratación de dicho servicio, se facilitarán toda clase de detalles á cuantos pueda interesar su contratación.

LA VEDA

Ayer por la noche tuvimos ocasión de hablar con el presidente de esta Sociedad Sr. Sampol.

El Sr. Sampol nos dijo: «Acabamos de celebrar junta general y hemos acordado comprar en escritura pública el edificio en que actualmente está domiciliada nuestra Sociedad.

«No hemos acordado aun si para la adquisición de aquel inmueble se emitirán acciones ó obligaciones y cual su interés.

«Esto lo hemos de estudiar muy detenidamente.

«De obras y de proyectos no hay nada; primeramente, como es natural—terminó diciendo el Sr. Sampol—habrá que dejar completamente solucionado el asunto de la adquisición que hoy tenemos entre manos.»

Notas del Puerto

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona á las seis y media el vapor correo «Beller». Ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Miramar».

El jabeque «Corazón de Jesús» de Cartagena. A las once fondó procedente de Huelva el pailebot «Nuevo Corazón» con ocho días de navegación con avena.

Esta madrugada han salido: Para la vecina isla de Cabrera el vaporcito del mismo nombre. Con objeto de verificar un crucero por la costa salió ayer el vaporcito «Salvador» de la Arrendataria de Tabacos.

Salieron ayer tarde: A la una para Mónaco el yate «Princesa Alice». A las siete y media para Barcelona el vapor correo «Baleares».

A las once de la noche zarpó para Ibiza el vapor «Cataluña».

Despachados Para Ibiza y Alicante debe de salir el vapor correo «Isleño» al medio día. A las cinco de esta tarde el vapor «Miramar» para Argel.

Espectáculos

Para hoy Lírico.—Sesiones de Cinematógrafo de 6 y media á 11 noche. Para hoy se compone de un variado y escogido programa.

El recuento de otro Renta vitalicia, Vida de Pierrot, Fikpoket á cuatro patas (estreno), El hombre de las muñecas, Un mar-

tir (estreno), Licencia de caza, Sombras chinecas, Benicia Potart, El hijo prodigo, Sinfonía infernal, D.n Torbio gran policía (estr no).

Gran éxito, número de costumbres españolas las 6 sevillanas con sus aplaudidos bailes españoles que podrán presenciar todas las familias sin distinción.

Todos los días estrenos. La última sesión empezará á las diez en punto. Gran éxito de las estrellas del baile las geraldinas. Entrada general 20 céntimos. Niños y soldados 10 céntimos.

La Protectora.—Sesión de Cinematógrafo extraordinarias sesiones de 8 á 11 de la noche. Amor vence venganza, Cantatriz Venecia.

El pequeño héroe (estreno), Aficionado fotógrafo, Venganza bohemia, Niños terribles, Amor sangriento (estreno), Mis juces, Da copa en copa, Paquito fumista, Bar, la graciosa, Regalo para yerno (estreno), Descenso festivo.

Todos los días estrenos: Entrada general 10 céntimos. Café Alhambra.—Esta noche de 9 á 12 grandes concierto por el terceto que forman los señores Miralles, Segura y Simocelli.

El tiempo

Estado meteorológico en Palma.—Día 7 de Septiembre de 1909.

Barómetro. 762 milímetros. Termómetro (á las 9 m). 25 grados celsius. Máxima al sol. 30.

Máxima á la sombra. 26. Mínima á cubierto. 19. Mínima á descubierto. 15.

Dirección del viento. N. Fuerza máxima del viento sobre un m. cuadr. 4 Kimos.

Km. recorridos en 24 h. 159. Lluvia en 24 horas. 0 litros por m. cuadr.

Evaporación en 24 horas. Humedad á las 9 (tanto por % de saturación). 75.

Asenso del barómetro en 24 horas. 0 milímetros. Descenso del barómetro en 24 horas.

Tensión del vapor. 18.

BURSÁTILES

Madrid. Interior contado. 84'85. Interior fin de mes. 84'95.

Al próximo. 00'00. Amortizable, 5 p. 100'75. Amortizable nuevo. 94'95.

Banco de España. 456'00. Compañía Tabacalera. 388'00.

Francos. 9'05. Libras. 27'48. Exterior (sin cupón). 00'00.

Barcelona. Interior Barcelona 1 (á las 10). 85'15.

Nortes. 77'95. Alicantes. 0'96. Francos. 109'80.

Orenses. 00'00. Coloniales. 00'000.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA.

palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) que cura las ACEDIAS Y VÓMITOS.

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licorosos de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID. Se vende por correo (último á quien le pida).

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 4 á las (17'10 t)

## La guerra de Melilla

### Marina

Telegramas recibidos de Melilla dan cuenta de que el general Marina, pernoctó en las posesiones de la Res tina.

### Botadura de lanchones

Se han recibido noticias, de que en Mar Chica, han sido botados dos lanchones para el transporte de viveres.

### El «Princesa de Asturias»

Ha llegado á Melilla el «Princesa de Asturias» conduciendo los heridos que durante el último combate tuvo el general Aguilera.

### Un combate

Moros que fingen ser amigos.—Momentos difíciles.—Llegada del resto de la división de Orozco.—Viviendas moras arrasadas

La columna que manda el coronel Larrea se internó, bastante, confiado sin duda alguna de la protesta de amistad que algunos grupos de moros le habían hecho.

Dichos moros al ver que el coronel Larrea, según avanzando, le atacaron por dos sitios distintos, es decir que cogieron la columna entre dos fuegos.

Durante el ataque hubo momentos verdaderamente difíciles para nuestras tropas, pues los moros en nutridos grupos atacaban con gran fiereza á nuestros soldados.

Hubo momentos en que nuestros soldados se encontraron completamente rodeados por el enemigo.

Nuestras tropas vieron obligadas á emprender la retirada, esta se hizo por escalones y ordenadamente.

La oportuna llegada del resto de la división Orozco protegió debidamente á la columna que estaba en exceso comprometida.

La artillería destruyó cuantas viviendas estaban á su alcance.

Dícese que la artillería perjudicó muchísimo al campo moro.

Hasta ahora se ignora el número de bajas que ha habido por ambas partes.

### El enemigo

Melilla.—Se ha observado que los moros se han corrido desde Nador á Zeluán.

### Expectación

En todos los círculos y muy especialmente en los políticos y en los militares, ha reinado nuevamente extraordinaria animación.

### Consejo de Ministros

Circula con insistencia el rumor de que debido á los telegramas recibidos del teatro de la guerra los ministros se reunirán en consejo extraordinario.

### Marina

Eu el ministerio de la Guerra.—Un telegrama.—Pidiendo refuerzos.

Tan pronto como en los periódicos se recibieron los primeros telegramas dando cuenta del último combate, acudieron al ministerio de la Guerra gran número de periodistas para ver si podían hablar con el ministro ó con el subsecretario.

En aquellos momentos, ni con uno ni con el otro pudieron hablar los representantes de la prensa pues se estaba descifrando un telegrama del general Marina.

Según personas autorizadas dicho telegrama es de mucha importancia.

Hasta en este momento no se ha hecho público lo que en él dice

Pidiendo refuerzos.—Once mil hombres á Melilla.—Sotomayor al frente de la división.

Alguien ha dicho que el telegrama que había recibido el ministro de la Guerra, general Linares, de Marina, le pedía el inmediato envío de once mil hombres.

Los que tal cosa dicen se fundan en que tan pronto se hubo descifrado el telegrama que había recibido el general Linares; dió el ministro de la Guerra las oportunas órdenes para que inmediatamente salga para Melilla la división mandada por el general Sotomayor.

Dícese que las fuerzas que en breve embarcarán para Marruecos están perfectamente instruidas y dotadas.

### La salida de fuerzas

Los comentaristas que se reúnen en el Salón de Conferencias del Congreso, decían que para mandar á Melilla once mil hombres era preciso que algo grave ocurriera pues, por lo ocurrido á la columna del coronel Larrea no se mandarían dichas fuerzas.

### Muley Hafid

Se ha recibido de Fez la noticia de que el sultán se propone mandar al Roghi, al Rif ya que dicho moro es amigo de España.

El propósito de Muley Hafid es que el Roghi bata á los enemigos de España.

Esta noticia la he teleografiado únicamente como á título de rumor.

### La Cierva

El ministro de la Gobernación ha negado que en Valencia celebren ninguna entrevista los reyes de España á Inglaterra.

### Maura

Debido á las noticias que se han recibido de Melilla el presidente del consejo ha regresado hoy en lugar de hacerlo el miércoles.

### Un sospechoso

Ha sido detenido un individuo que inspiraba grandes sospechas entre la policía.

El señor Lacierva no quiso dar á los periodistas ningún detalle de la detención ni los motivos que ha habido para realizarla.

### Más de Melilla

Plazo cumplido.—Salida de León y Wad-Ras.—La división de Orozco.—Expectación enorme.—Empiezan las operaciones en grande escala.—Esperando noticias.

Ya se cumplió ayer el plazo fijado por el general Marina á los jefes de las tribus de la columna del coronel Larrea para que presenten á los culpables de la agresión.

El plazo señalado ha transcurrido sin que los jefes moros hayan presentado ningún agresor para poderles aplicar un ejemplar castigo.

Al amanecer las cornetas del campamento han tocado diana, inmediatamente salieron los regimientos de León y Wad-Ras con el resto de la división del general Orozco.

En la expedición figuran el general Orozco y San Martín.

Por momentos va aumentando la expectación.

El continuo movimiento de tropas parece que se están preparando grandes acontecimientos.

Telegramas recibidos de Melilla dan cuenta de que ahora empiezan las operaciones en grande escala.

El público que acude á telégrafos, para preguntar si hay nuevas noticias de Melilla es enorme.

La redacciones de los periódicos son visitadísimas.

Hasta ahora no se han recibido nuevas noticias del combate.

Estos son esperados con impaciencia.

### Al Zoco el Arba

Además de las fuerzas ya citadas que han salido para este punto, también han marchado para el Arba un tren de artillería cargado de municiones.

Los camellos también llevan abundantes pertrechos de guerra.

La expedición la forma una extensa línea.

### La llegada

Ya se tienen noticias de que la expedición ha llegado al Zoco sin novedad.

Los soldados están contentísimos, el espíritu de la tropa es excelente.

Al pasar las fuerzas por una llanura grupos de moros les hicieron algunos disparos.

La tropa no contestó á la agresión del enemigo.

### El convoy

El convoy que ha salido hoy para las posiciones avanzadas, iba mandado por Paez Jeramillo.

Al pasar por la segunda caseta fué hostilizado.

Nuestra artillería lanzó algunas granadas que consiguieron dispersar al enemigo.

### Reparto de socorros

En el palacio que en la plaza de las Cortes posee la marquesa de Squilache, tuvo lugar ayer el primer reparto de

socorros, recaudado por la Junta de Damas de la que es presidenta la reina doña María Cristina y vicepresidente la marquesa de Squilache.

Por los salones han desfilado gran número de familias de los reservistas.

El espectáculo era verdaderamente conmovedor.

Entre los que han acudido á recibir el socorro figuraba un anciano en representación de su nieta, pues su madre ha fallecido desde que su marido está en Melilla.

### La bolsa baja

Ha producido cierto pánico al ver que la bolsa había bajado.

Se esperan cada momento noticias de la guerra y como estas no llegan las gentes se impacientan.

### La Cierva y Besada

Los ministros de la gobernación y de Hacienda, señores La Cierva y Besada han celebrado una detenida conferencia.

### Lo que dice Maura

El presidente del consejo al recibir á los periodistas, habló del jefe del partido liberal, señor Moret y dijo:

«Que sabía que el expresidente del consejo no hablaría hasta que se hubiese levantado la suspensión de las garantías, que equivale decir que no hablará hasta que se hayan abierto las Cortes.

«El señor Maura—continuó diciendo—que el señor Moret no habla porque cree que la situación es incierta y además porque la prensa podría comentar sus declaraciones torcidamente.

### Moret y Weyler

Ha circulado el rumor de que el general Weyler ha celebrado otra detenida conferencia con el señor Moret.

### Telegrama oficial

La extensión que adquieren las operaciones hacia el este de Melilla aconsejan enviar algunos refuerzos mas, y se ha ordenado que salga la división del Sr. Sotomayor.

La campaña sigue con éxito completo y normalidad absoluta, se trata de una previsión para asegurar el éxito del plan que ha de realizarse con el alcance y finalidad que el Gobierno tiene explicados.

### Salida del Príncipe de Mónaco

Ayer á las doce abandonó nuestro puerto el hermoso yate en el que viaja el príncipe Mónaco.

El príncipe antes de abandonar nuestra isla expresó la profunda satisfacción que había tenido en visitarla.

No ha querido S. A. salir de Palma sin ir antes visitar detenidamente el Laboratorio de Porto Pi.

Tanto le gustó su instalación y la variedad de ejemplares que—dijo—esto es un aliciente para que la nueva visita que haga á esta isla sea pronto.

El príncipe durante sus excursiones ha hecho numerosas fotografías, puede decirse que lleva una completa colección de vistas de todos los puntos que ha visitado.

S. A. abandona nuestra Roqueta agra decidísimo de las numerosas atenciones que ha recibido por parte de las autoridades como de las personas.

### ECOS DE SOCIEDAD

#### Viajeros

A bordo del «Cataluña» salieron para Ibiza D.ª Catalina Billón, D. José Roca, D. Vicente Mayans y D. Ginés Lora.

En el vapor correo «Ballyer» han llegado esta mañana de Barcelona: Don Conrado Planas, don Antonio Canals, don Pedro Fuster, don Antonio Ramón, don Antonio Tous, doña Teresa Mir, don Jaime Bonnin y don Antonio Inglés.

En el «Balear» salieron ayer tarde para Barcelona: Don Antonio Vicens, don Migue Morell, don Rafael Vives, don Jaime Perelló, don Benito Ferrando, don Alfredo Llopart, doña Francisca y María Ledesma, don Rafael Colom, don Nicolás y doña Catalina García.

#### Paroquiales

En el «Cataluña» marchó á Ibiza el capitán de fragata, Comandante de Ma-

rina de aquella isla, D. Francisco Ensenat.

A bordo del vapor «Balear» salió para Barcelona doña Mercedes González Morro.

Ayer tarde salió también para Barcelona el senador del reino y Director del Laboratorio de Porto-Pi D. Odon de Buen.

Ha salido para los baños de Caldas de Monbay don Raimundo Montis oficial de la Delegación de Hacienda.

El viernes próximo saldrá para Cadiz el profesor de aquel instituto nuestro paisano y distinguido literato don Juan Luis Estelrich.

Se encuentra muy mejorado de la indisposición que ha sufrido en un balneario de la península don Manuel Jordan, hijo político del fiscal de esta Audiencia.

En el vapor correo ha salido esta mañana para Alicante el hijo del gobernador civil, D. José Irazabal.

Desde Alicante marchará á El Escorial al objeto de proseguir allí los estudios de la carrera de Ingeniero de montes, que hace con gran aprovechamiento el joven Sr. Irazabal.

### Invitación

Hemos sido atentamente invitados por la Comisión de la Junta de Damas, compuesta de las señoras D.ª Jesusa Iraizoz de Ortega y Marquesas de Zayas y de la Torre, para asistir al acto de la inauguración de la Tómbola.

Agradecemos muchísimo la invitación.

### Necrología

El sábado último falleció en el «Pla de San Jordi» despues de haber sufrido la enfermedad con verdadera resignación cristiana, la virtuosa Srta. doña Sebastiana Gran y Cantalops, hija de los conductores de los predios «Son Oliver» y «Son Fullana».

El desfilir por la casa mortuoria y el asistir á los funerales el vecindario todo, pruebas fueron de las simpatías que se conquistó, la que en vida fué todo bondad.

Hacemos votos por que el Creador dispense el eterno descanso á la finada y proporcione el lenitivo necesario a su desconsolada familia.

A esta enviamos la expresión de nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Las tropas desarrollaron una táctica admirable.

Las columnas que formaban los flancos realizaron grandes movimientos en volventes que obtuvieron el éxito más completo.

Entonces se inició el ataque general por tres puntos distintos.

Los moros, al verse envueltos, intentaron oponer la mayor resistencia, pero entonces entraron en acción las baterías Schneider que sembraron la consternación en el enemigo.

El número de granadas lanzadas por los Schneider fué crecidísimo, cañoneando á los moros con una precisión terrible.

Los moros sostuvieron algún tiempo el tiroteo que llegó á ser muy nutrido. Sin embargo no pudieron resistir el ataque de la columna Aguilera.

La artillería produjo en las filas enemigas enormes destrozos.

Las noticias recibidas confirman que la mayor parte de las fuerzas moras quedaron completamente aniquiladas.

Vencidos los moros y ahuyentados los que pudieron salvarse, el general Aguilera se revolvió luego contra los poblados de las kabilas enemigas, abriendo contra ellos fuego con las granadas rompedoras.

Gran número de Aduares y viviendas, en donde se habían alojado los moros, quedaron completamente destruidos é incendiados.

El castigo que se ha infligido á los agresores ha sido terrible.

Nuestras tropas, merced á la acción continua de la artillería no han registrado mas que un soldado muerto y diez heridos.

Entre estos últimos figura un oficial.

Los soldados del general Aguilera muestran muy entusiasmados con la victoria que han conseguido sobre los enemigos.

En Melilla este brillante hecho de armas del general Aguilera ha sido celebrado.

Calculase que el número de bajas del enemigo es grandísimo, por haber sido envuelto por las tropas españolas.

La noticia en Madrid

No hay que decir que tan pronto se recibió la noticia de la brillante victo-

### Redutamiento

Ha sido denegada la instancia presentada por D. Antonio Juan Barnad, vecino de Söller, solicitando autorización para redimir del servicio militar á su hijo Juan Barnad Frontera.

### Difteria

El alcalde de Bitisalem da cuenta de que en dicho pueblo existe un caso de difteria.

El alcalde para evitar que se propague dicha enfermedad, convocó á la Junta de Sanidad para tomar los acuerdos necesarios con objeto de combatir el mal.

## ALCANCE

### Brillante victoria

La brigada Aguilera—Táctica hábil—Combate sangriento—Los moros en vueltas—Destrozados de la artillería—Poblados destruidos—Las bajas—Entusiasmo

Desde Melilla se reciben noticias dando cuenta de una brillante acción de guerra llevada á cabo por las tropas que manda el general Aguilera.

Como ya he teleografiado antes, algunas de las kabilas que pocas horas antes habían estado en el Zoco el Arba haciendo protestas de amistad hacia España, atacaron inesperadamente á las avanzadas que se habían destacado de la columna Aguilera.

Estas tropas no pudiendo proseguir el avance y exploración por el gran número de moros que constituían las fuerzas agresoras tuvieron que hacer un alto, viéndose en situación algo difícil.

El general Aguilera organizó una poderosa columna de combate que iba mandada por el propio general.

La brigada, hábilmente dirigida, se dividió en tres columnas que avanzaron rápidamente, desarrollando un amplio frente.

Las tropas españolas se internaron hacia los lugares habitados por las kabilas agresoras, á las que dió frente la brigada despues de haber salvado varias montañas.

Cuando el general Aguilera dió vista al enemigo, dispuso sus fuerzas en orden de combate; y en vez de esperar el ataque de los moros, les embistió con una gran viveza.

Las tropas desarrollaron una táctica admirable.

Las columnas que formaban los flancos realizaron grandes movimientos en volventes que obtuvieron el éxito más completo.

Entonces se inició el ataque general por tres puntos distintos.

Los moros, al verse envueltos, intentaron oponer la mayor resistencia, pero entonces entraron en acción las baterías Schneider que sembraron la consternación en el enemigo.

El número de granadas lanzadas por los Schneider fué crecidísimo, cañoneando á los moros con una precisión terrible.

Los moros sostuvieron algún tiempo el tiroteo que llegó á ser muy nutrido. Sin embargo no pudieron resistir el ataque de la columna Aguilera.

La artillería produjo en las filas enemigas enormes destrozos.

Las noticias recibidas confirman que la mayor parte de las fuerzas moras quedaron completamente aniquiladas.

Vencidos los moros y ahuyentados los que pudieron salvarse, el general Aguilera se revolvió luego contra los poblados de las kabilas enemigas, abriendo contra ellos fuego con las granadas rompedoras.

Gran número de Aduares y viviendas, en donde se habían alojado los moros, quedaron completamente destruidos é incendiados.

El castigo que se ha infligido á los agresores ha sido terrible.

Nuestras tropas, merced á la acción continua de la artillería no han registrado mas que un soldado muerto y diez heridos.

Entre estos últimos figura un oficial.

Los soldados del general Aguilera muestran muy entusiasmados con la victoria que han conseguido sobre los enemigos.

En Melilla este brillante hecho de armas del general Aguilera ha sido celebrado.

Calculase que el número de bajas del enemigo es grandísimo, por haber sido envuelto por las tropas españolas.

La noticia en Madrid

No hay que decir que tan pronto se recibió la noticia de la brillante victo-

ria obtenida por nuestros soldados fueron numerosas las personalidades que acudían al ministerio de la gobernación y de la guerra para conocer los detalles de tan brillante acción.

El entusiasmo que reina es grande. Se espera con viva impaciencia nuevas noticias que amplien los ya recibidos.

### Inglés expulsados

Se han recibido noticias del Zoco el Arba, dando cuenta de que han sido expulsados del campamento los correspondientes ingleses.

### Una espía

Telegrafian de Melilla que en el barranco Lobo ha sido cojido prisionero un francés.

La detención ha sido motivada por que se cree que es un espía.

Dicho francés ha sido conducido á Melilla.

### Otro globo

En breve enviará el parque aerostático otro globo á Melilla.

### Declaraciones de Moret

Los amigos del señor Moret atribuyen á su jefe las siguientes declaraciones:

«El expresidente del consejo considera que han sido muy exageradas las noticias de los sucesos que se han desarrollado en Barcelona.

Con la exageración de dichos sucesos se ha conseguido crear un estado de alarma tal que exige un periodo de mando enérgico, inspirado en ideas liberales.

El carácter marcadamente anticlerical que han revestido los sucesos últimamente desarrollados en la ciudad Condal precisa una modificación en e actual programa del partido para cuando los liberales sean llamados al poder.

El Sr. Moret tiene la completa seguridad de que nuestras tropas cumplirán en el Rif la misión que se les tiene encomendada y que por lo tanto dejarán bien alto el honor nacional.

El jefe del partido liberal tiene el decidido propósito de pedir al Gobierno todas las responsabilidades de que se ha hecho merecedor por la imprevisión de que ha dado pruebas en los graves sucesos de Barcelona y en la movilización de las fuerzas de Cataluña y la salida de los reservistas.

### Lo que dice un liberal

Un conspicuo liberal dijo ayer ante un grupo de amigos que cuando salga Maura del Gobierno la única persona que puede sustituirle es el señor Moret.

La opinión general entre los políticos es que no habrá gabinetes intermedios.

### Motín en Villena

El vecindario de Villena se amotinó ayer por haber ordenado el alcalde la suspensión de los festejos.

Gracias á la oportuna intervención del teniente de la benemérita consiguió que los ánimos se aplacasen y que el alcalde revocara la orden dada.

### Sanchez Toca

Se atribuyen al Sr. Sánchez Toca las siguientes declaraciones:

«Por la imprevisión de lo que ha sucedido en Melilla y en Barcelona, el actual jefe de gobierno, Sr. Maura, debe irse para siempre.

La división expedicionaria

Ha salido de San Sebastián para Victoria el capitán general de aquella región con objeto de revistar las tropas de la división del general Sotomayor que ha de salir para Melilla.

Ya han empezado á salir de Vitoria trenes con tropas expedicionarias.

A la estación acudieron las autoridades y numerosos público.

La despedida que les ha tributado ha sido grandiosa.

El entusiasmo que había entre los soldados era grande y el espíritu de las tropas excelente.

### Desde Barcelona

Barcelona 5 (á las 8'

